

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoara, Chiorana, Chișetelana, Codreana, Coșrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoș), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economul, Făgeșana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Gorona, Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institut de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniarea), Murășiana, Murășanul, Maramureșana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Riureana (Cap.-Mădăștur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosman), Șercăiana, Șoimul (Uioara), Șoimul (Vașcău), Târnavăana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sânmărtin), Vulturul (Tășnad, Zărândeana, Zlăgheana, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL
PE 1 AN LEI 200. — PE ½ AN LEI 100.
NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI:
De fie-care cm 3 Lei.
Bilanțurile după tarif special.

† I. G. Bibicescu.

În săptămâna aceasta am mai pierdut pe unul dintre cei mai vechi și cei mai buni prieteni ai neamului nostru românesc de dincoace de Carpați.

DI I. G. Bibicescu, guvernatorul onorific al Băncii Naționale a României a trecut la viața eternă, mulțumit și fericit de a-și fi văzut aproape toate acțiunile sale încoronate de succes, pe cari ni le-a lăsat drept moștenire națională.

Liga Culturală pentru unirea tuturor Românilor l'a avut pe fericitul răposat între apostolii și campionii săi cei dintâi și cei mai valoroși.

«In dorința de a face cât mai cunoscute suferințele Ardelenilor» — zice DI Ministru N. N. Săveanu, în cuvântul său funebral — «și convins, că sufletul unui popor se oglindește în producția literară, prin care el exprimă dorurile inimei sale, Bibicescu a consacrat 7 veri, pentru-ca să adune doinele, colindele, cântecele bătrânești din Transilvania. Voia să facă pentru Românii de peste munți, ceia-ce făcuse între 48 și 57 pentru cei de dincoace: opinia publică a Europei să se preocupe de soarta lor».

Dar în afară de mijloacele ideale, culturale și literare puse în acțiune eficace pentru Ardeleni, noi suntem convinși, cu toate că nici

o cronică nu ne-a rămas scrisă, că fericitul defunct, ca și Eugeniu Carada, al cărui colaborator prețios și urmaș a fost Bibicescu, a avut și în cele materiale pentru Ardealul și Ardelenii în suferință totdeauna mâna dreaptă în acțiune, așa cum e scris în Sf. Scriptură: „Să nu știe stângea...”

Cu atât mai adânci sunt rădăcinile recunoștinței noastre pentru marele bărbat al neamului nostru.

Pentru-ca toate cercurile noastre financiare să cunoască viața și faptele defunctului, lăsăm să urmeze aici cuvântarea Domnului Oromulu, Guvernatorul Băncii Naționale asupra lui Bibicescu:

Intristată Adunare!

Onorat cu trista sarcină de a face în numele Băncii Naționale elogiul funerar al lui Ioan Bibicescu, o fac plin de smerenie pentru bătrânul, care dispăre, vlăstar din ultimile vlăstare ale unei generațiuni de mare generozitate și de adânc patriotism, plin de smerenie pentru o viață de nesfârșită muncă și totuși de nemărginită modestie, calități ce au caracterizat viața iubitului nostru înaintaș.

Puțini chiar din marea lui generație pot pretinde posterității să le acorde recunoașterea acestor calități,

căci, produs al unui mediu de puțini intelectuali (este vorba de epoca dinaintea războiului, de neatârnat), aceștia au trebuit să se împartă la toate, să încerce de toate și de aceea pe toți i-am văzut făcând ziaristică, literatură, administrație, politică, economie politică, finanțe, aproape întreaga gamă a nevoilor publice, căci aparțineau unei epoci de construcțiune, în care aproape totul lipsea. De aceea mulți au fost neindestulător de pregătiți pentru toate și puțini s'au distins.

Bibicescu însă ocupă printre aceștia d'n urmă un loc de fruntaș.

Moare în anul, când se inaugurează statuia lui Carada. Pare că această mână a necunoscutului, care duce toate, a vrut să facă o apropiere între unul și altul. Inspirat de uriașul său prieten, Bibicescu a însemnat în viața noastră financiară, o pagină muncită și muncită cu pricepere pentru a avea dreptul la recunoștința Patriei sale.

Născut în 1849, în vechea Capitală a Mehedințului, — Cerneț, — unde și face primele studii, trece apoi la Craiova și în urmă la București, unde și le desăvârșește. Fără a fi fost un universitar literar, își apropie însă o cultură literară, deosebit de aleasă, ceea ce l'a făcut să fie în măsură de a scrie împreună cu Rosetti, Carada și Costinescu, la „Românul”, organul românizmului de atunci, și poate că nu este nedrept a recunoaște, că pentru ziaristică era tot atât de bine înzestrat ca și patronul său, Rosetti.

Mai târziu, după Războiul independenței, este ales în consiliul comunal al Capitalei și apoi ajutor de primar, unde avu să fie și locul de primar, în timpul boalei lui Câmpineanu. Administrator cu inițiativă și prevedere, face parte din consiliile comunale, cărora li se datoresc canalizarea Dâmboviții, aducerea apei dela Bâcu pentru Capitală, rețeaua de canale la marele colector, construirea rezervorului de apă dela Cotroceni, Clădirea Halei de pește și încă altele, pe care le cerea multiplele nevoi ale Bucureștiului născând modern.

Fu ales apoi deputat, în care calitate, împreună cu Rosetti, și alții este înaintașul colegiului unic; în urmă trecu la prima societate Petroliferă Română, de unde apoi este numit și în urmă ales director și în fine vice-gubernator și guvernator al Băncii Naționale.

O viață, în care gradele s'au câștigat succesiv, fără salturi, dar cu o muncă încordată, fiecare pas pe care-l face în viața publică, este cinstirea unui merit sau răsplata unei munci deosebite.

Numeroasele sale ocupații, pe așa de felurite domenii, nu l'au făcut însă a-și uita prima sa iubire de studii, ziaristică și literatură.

Multiple sunt scrierile, pe care a crezut necesar la timpul cerut să le dea publicității. Aci se ocupă de sta-

tistică, aci de chestiuni juridice, aci de școli, de folclor, adunând una din cele mai frumoase colecții de poezii populare și în fine de activitatea sa la Banca Națională, care, toate îl clasează ca un cugetător ales, economist meritos, financiar de seamă și mai presus de toate un patriot și democrat, cum chiar în generoasa sa generație, au fost puțini așa de convinși și cu atâta realitate.

O viață plină de muncă, a cărui cunună, ca și la Carada, o face activitatea sa la Banca Națională, unde este director dela 1895 până la 1914, când este numit vice-gubernator și apoi la 1916 guvernator până la 1922, când s'a retras și când guvernul, recunoscându-i meritele, îi conferă lui pen'ru întâia oară, titlul de guvernator onorific. A fost director al instituțiunii noastre, în acelaș timp cu Anton Carp, Carada și Teodor Ștefănescu, în epoca, pe care, de sigur că urmașii noștri ca și noi, o vor considera ca epocă de consolidare a economiei naționale. S'a văzut deodată rămas singur și lipsit de acești sfetnici, vechii săi tăturali, ceea ce însă, nu l'a împiedecat să-și urmeze drumul croit pentru înflorirea, din ce în ce mai viguroasă a leagănelui învățături sale financiare.

Războiul de întregirea neamului, îl găsește în fruntea Instituțiunii noastre, în care, în adevăr, se arată demn de încrederea ce i s'a acordat, și la înălțimea vremurilor, prin care trecea.

În această perioadă a vieții sale, convențiile ce încheie cu Băncile de emisiune din Germania și Anglia, privitoare la finanțarea vânzării de cereale, sunt un model de ascuțime de spirit și de largă prevedere.

A avut de sigur dreptate Bibicescu să suspine la sfârșitul broșurii celor opt ani la Banca Națională, zicând: „Citirea acestor scurte notițe, va aduce aminte oricui, vorba adâncă a lui Miron Costin: „Nu are omul cărma vremurilor, ci e bietul om sab vremi”. Și cu adevărat, omul prins în vârtejul vremurilor, are drept, ca să se simtă mulțumit, dacă găsește mijlocul de a le face față.

Aceste cuvinte ale sale sunt oglinda întregii sale vieți, străduință continuă, pretențiuni puține, modestie fără pereche, mulțumit în totdeauna, când munca i-a fost încoronată de succes.

Iată omul, pe care-l plânge consiliul general al Băncii Naționale, iată omul, pe care-l plâng funcționarii ce au servit sub el, iată omul, pe care trebuie să-l plângă țara, pentru că toate faptele sale, au fost conduse de un cald patriotism și de o mare milă a aproapelui.

Drept are ca amintirea să-i fie veșnică.

Dela biroul internațional al Muncii

— Liga națiunilor —

Divizia de informațiuni și relațiuni a biroului internațional al Muncii, organizat în cadrele societății națiunilor, cu sediul în Geneva (Helveția) ne trimite spre publicare următoarele recenzii despre lucrările biroului :

a) *Bureau International du Travail: L'Inspection du Travail; Le développement et le régime actuel de l'organisation dans différents pays. Un vol. de 338 pp. Geneva 1923, Prețul 12 fr. fr.*

A cincea sesiune a Conferinței internaționale a Muncii, care a avut loc la Geneva în Octombrie 1923, s'a ocupat de problema aplicării legislației muncii în diferitele țări; cu acest prilej a fost adoptată o recomandare, care stabilește principiile generale ale organizației inspecției muncii. În vederea acestei conferințe, Biroul internațional al Muncii din Geneva a pregătit un raport amănunțit, indicând dezvoltarea istorică și starea actuală a inspecției muncii în 25 de țări. Decurând acest raport a fost publicat în volum, sub titlul de mai sus.

Lucrarea studiază sub formă de monografie fie care țară în parte, urmând pentru fie-care caz, în limitele posibilului, o împărțire sistematică în 6 capitole:

Primul capitol tratează organizația inspecției, examinând situația, pe care o ocupă în administrația publică, diviziunea ei teritorială, gradele de ierarhie și împărțirea interioară a activității sale.

Al doilea capitol se ocupă de puterile funcționarilor inspecției și de condițiunile, în care își exercită funcțiunile lor. Aci sunt examinate dreptul de acces în întreprinderi, dreptul de a publica instrucțiuni sau ordonanțe și de a acorda derogățiuni, precum și procedura judiciară în materie de contravenții la legile care reglementează condițiile muncii.

Al treilea capitol este consacrat chestiunii recrutării funcționarilor inspecției. În al patrulea este vorba de datoriile inspectorilor, iar al cincilea se ocupă de raporturile dintre funcționarii inspecției muncii și ceilalți funcționari, cu care sunt chemați să colaboreze în activitatea lor. În sfârșit, capitolul al șaselea, care nu există pentru toate țările, descrie serviciile facultative de inspecție care și iau asupra lor fie supravegherea aplicării măsurilor de protecție, fie alte însărcinări, care intra în același domeniu.

Raportul Biroului internațional al Muncii pune în evidență progresele mari, pe care le-a realizat inspecția muncii în decursul ultimelor decenii. „Pornită dintr'o umilă activitate de supraveghere exercitată cu puțeri aproape nule, inspecția muncii s'a dezvoltat grabnic. Prin importanța crescândă a problemelor de igienă și de siguranță, prin latitudinea de adaptare creatoare, pe care le compoartă în aplicarea legii, prin cercetările, pe care le impun, în sfârșit prin încrederea și concursul patronilor și muncitorilor, care sunt, în acest domeniu mai mult de cât în altă parte, de dorit și necesare, inspecția muncii se întinde, se îmbogățește și se înviorază pe zi ce merge. Compărând ceea ce este astăzi, cu primele comisiuni însărcinate să controleze, fără nici o re nu-

nerație, aplicarea unor măsuri rudimentare, se constată o evoluție viguroasă atât în privința locului pe care l-a câștigat, cât și a modului, în care face parte integrantă din industrie“.

b) *Marcel Berthelot. Les conseils d'entreprise en Allemagne*

Etudes et Documents du Bureau international du Travail.

Geneva 1924. 1 vol. de 140 pp. Prețul 6 fr.

Consiliile de întreprindere, instituție socială creată după război, urmăresc înlocuirea sistemului autocratic prin sistemul democratic, dreptul unic de hotărâre al patronului prin dreptul de cooperare a muncitorilor în toate chestiunile care privesc pe salariați. Ele nu se amestecă în mod direct în chestiunile de conducere economică și tehnică a întreprinderii, neavând în această privință drepturi egale cu ale patronului

Biroul internațional al Muncii s'a ocupat încă din Ianuarie 1921 de studiul acestei instituțiuni care, în Germania a fost introdusă pe cale legală în Febr. 1920 iar de curând, — în Februarie 1924, — d. M. Berthelot a publicat, în seria studiilor și documentelor editate de Biroul de la Geneva, o monografie consacrată Consiliilor de întreprindere din Germania.

Autorul, care a căutat să redea o imagine fidelă a realității, a depășit în studiul său datele textelor legislative, care nu reprezintă de cât o latură a problemei; urmărind paș cu paș dezvoltarea consiliilor de întreprindere, utilizând într'o măsură largă informațiile de presă și indicațiunile personale, pe care le-a cules dela membrii sindicatelor, dela reprezentanții partidelor politice și din mediile patronale, d. Berthelot ajunge să degajeze funcțiunea lor exactă și rolul lor pozitiv.

Lucrarea este împărțită în patru capitole.

Primul capitol se ocupă, — după o scurtă privire istorică, — de chestiunea reprezentării muncitorilor în timpul imperiului și revoluției germane.

În capitolul 2 se găsește descrisă elaborațiunea legii asupra consiliilor de întreprindere, lucrările comisiilor legislative, criticile partidelor politice, opoziția patronală, discuțiile și votarea legii.

Analiza legii din 1920 este urmată de o expunere a legilor și ordonanțelor complementare din 1920-21.

Capitolul 3, care este consacrat evoluției consiliilor de întreprindere de la 1920 încoace, redă discuțiile, care s'au produs în rândurile muncitorești și atitudinea sindicatelor față de noua instituție.

Al patrulea capitol, — cel mai important, — studiază aplicațiunea legii. După examinarea conflictelor politice, care despart pe patroni de muncitori, și a discuțiilor de ordin economic care s'au ivit în materie de control muncitoresc asupra producției, d. Berthelot, acordă toată atențiunea funcțiunilor sociale a consiliilor de întreprindere și rolului, pe care acestea sunt chemate să-l joace în chestiunile, care privesc contractul de muncă salariale, durata muncii, concedierea, măsurile de igienă prevedere socială, și comisiunile de arbitraj.

Incheierea acestui capitol trece în revistă consiliile de întreprindere în principalele industrii și exploatațiuni economice.

Autorul închide lucrarea sa spunând, că sprijinite pe sindicatele, care apără ordinea și disciplina clasei muncitorești, în contact cu asociațiile patronale și diferitele reprezentări economice, care urmează să fie create, consiliile de întreprindere se vor dovedi fără îndoială, a fi pentru viitor o instituție tot atât de favorabilă intereselor muncitorilor cât și menținerii păcii sociale.

Rugare

către abonații noștri.

Cheltuiala de tipar necesită de lucrarea numărului iubilar al „Revistei Economice“ reprezintă în proporție cu abonamentul anual de 200 Lei o cifră atât de mare, încât, cu cea mai mare părere de rău, prețul numărului iubilar de

Lei 60 șasezeci Lei

nu se poate acoperi din abonamentul anual, ci

rugăm pe toți Onor. Abonați să binevoiască a ne trimite separat prin mandat postal costul acestui număr, neuitând, firește, a-și achita și restanțele curente.

Dacă din cauza Onor. Abonați restanțieri am fost și vom fi nevoiți a suprima din când în când apariția regulată a revistei, totuși numărul iubilar nu-l putem trimite gratis, deoarece cheltuiala efectivă grevează contul curent al „Solidarității“, față de care suntem datori a răspunde cu exacta contravaloare.

Pentru înlesnirea desfacerei numărului iubilar am plasat câte un număr suficient de exemplare la fie-care bancă românească, membră a „Solidarității“, de unde se pot lua cărțile în număr nelimitat dar în schimbul prețului indicat pe copertă.

Avem toată speranța, că majoritatea Onor. Abonați se va mulțumi numai cu jertfa noastră de muncă și vreme jertfită pe altarul binelui comun și nu va aștepta, ca preste aceste jertfe să mai contractăm încă și datorii în bani pentru onoarea de a fi putut face jertfele de mai sus.

În sfârșit credem, că pentru numărul nostru iubilar, cerând contravaloarea nu vom fi nevoiți a bate la uși sau porți închise.

REDACTIA.

Transcrierea acțiunilor în teritoriile alipite.

O lămurire a comisiei speciale-economice.

Comisia specială economică a dat următoarele relațiuni cu privire la transcrierea acțiunilor:

Transcrierea acțiunilor nominative în teritoriile alipite se face pentru cetățenii români cu aprobarea consiliului de administrație, avizându se despre aceasta în urmă ministerul de industrie și comerț.

Atunci însă, când consiliul de administrație are probe concrete, cum că acea persoană, care cere transcrierea, lucrează contra intereselor întreprinderii, poate refuza transcrierea, chiar când persoana ce o cere e cetățean român, fără ca ministerul de industrie și comerț să poată obliga a se face transcrierea cerută.

Correspondență cu America în 3 zile

Un serviciu de radio-scrisori

A apărut jurnalul Consiliului de miniștri, prin care direcția poștelor este autorizată să organizeze și să pue în funcțiune un serviciu de radio-scrisori.

Serviciul se va organiza între România și Statele Unite prin intermediul Germaniei.

Scrisorile vor pleca dela noi spre Berlin — sub forma primă (scrisori) — iar de aci până la New-York vor fi transmise prin radio-telegrafie.

Dela New York spre România se va uza de acelaș mijloc: până la Berlin prin radio, iar de aci în țară prin scrisoare.

Astfel în 3 zile se va putea corespunda cu Statele Unite.

În ce privește taxele, nu s'a stabilit până azi nimic precis.

Este probabil, că de aci până la Berlin se vor percepe taxele obișnuite la scrisori externe, iar din capitala Germaniei până în America se va taxa 35 centime cuvântul.

Prin funcționarea acestui serviciu publicul va fi extrem de ușurat, — taxele unei corespondențe prompte cu America ridicându-se la o extrem de mică sumă în raport cu actuala taxă a telegramelor externe.

Funcționarea serviciului va începe în scurt timp.

Dividendele băncilor noastre.

NUMELE	In 1924	
	Dividend netto Lei	Scadența
„Agricola“ Hunedoara	15—	Februarie 11
„Albina“ Sibiu	90—	Martie 29
„Armonia“ Cincul Mare	10—	Martie 1
„Banca Agrară“ Cluj	76.50	Aprilie 15
„Bihoreana“ Oradea-Mare	20—	Martie 6
„Cassa de păstrare“ Săliște	16—	Aprilie 12
„Corvineana“ Hunedoara	15—	Februarie 25
„Coroana“ Cluj	50—	„ 29
„Creditul Bănățean“ Lugoj	30—	„ 26
„Concordia“ Gherla	7 50	Martie 1
„Doina“ Câmpeni	30—	„ 10
„Furnica“ Făgăraș	100—	Februarie 27
„Goronul“ Aiud	28—	Martie 8
„Grănițerul“ Dobra	6—	„ 17
„Mureșiana“ Reghin	15—	„ 5
„Olteana“ Viștea Inferioară	20—	Februarie 14
„Oravițana“ Oravița	32—	Martie 22
„Patria“ Blaj	70—	„ 4
„Poporul“ Săliște	12—	Februarie 28
„Selăgiana“ Jibou	6—	Martie 21
„Sercăiana“ Sercaia	15—	„ 7
„Silvania“ Șimleul-Silvaniei	5.50	„ 27
„Sătmăreana“ Seini	10—	„ 3
„Tibleșiana“ Reteag	5—	„ 7
„Timișiana“ Timișoara	17—	„ „
„Victoria“ Arad	18—	„ 23
„Vlădeasa“ Huedin	30—	Februarie 27

TERMINUL ADUNĂRILOR GENERALE.

23 Febr. 1924	„Furnica“ Făgăraș.
24 „ „	„Poporul“ Săliște.
25 „ „	„Corvineana“ Hunedoara.
25 „ „	„Concordia“ Gherla.
25 Febr. „	„Harghita“ Miercurea-Ciuc.
26 „ „	„Creditul Bănățean. Lugoj.
28 „ „	„Armonia“ Cincul Mare.
28 „ „	„Banca Pororală“ Caransebeș.
28 „ „	„Vlădeasa“ Hoedin.
28 „ „	„Concordia“ Uzdin.
29 „ „	„Minerva“ Beclean.
1 Martie „	„Vulturul“ Tășnad.
2 „ „	„Victoria“ Arad.
5 „ „	„Banca Agrară“ Cluj.
6 „ „	„Bihoreana“ Oradea-Mare.
6 „ „	„Grănițerul“ Dobra.
7 „ „	„Silvania“ Șimleul Silvaniei.
9 „ „	„Goronul“ Aiud.
6 „ „	„Banca Almajului“ Bozoviciu.
15 „ „	„Mureșiana“ Reghin.
22 „ „	„Patria“ Blaj.
22 „ „	„Opinca“ Ciachigărbău.
23 „ „	„Porumbăceana“ Porumbul de jos.
22 „ „	„Technica Română“ Sibiu.
25 „ „	„Bărbat O. Mercurea-Ciuc.
25 „ „	„Crișana“ în Brad.
29 „ „	„Albina“ Sibiu.
29 „ „	„Decebal“ în Deva.
31 „ „	„Auraria“ Abrud.
31 „ „	„Economul“ Cluj.
8 Aprilie „	„Sebeșana“ Sebeșul sâsec.
11 „ „	„Maramureșana“ Sighet.
12 „ „	„Nădlăcana“ Nădlac.
12 „ „	„Cassa de păstrare“ Săliște.
13 „ „	„Colegialitatea“ Cluj.
13 „ „	„Creditul“ Zărnești.
13 „ „	„Minerva“ Poiana mărului.
17 „ „	„Matca“ în Tebea.
14 „ „	„Ardeleana“ în Orăștie.
19 „ „	„Ardealul“ Cluj.

19 Aprilie 1924	„Banca Centrală“ Cluj.
19 „ „	„Prima Ardeleană“ în Cluj.
20 Mai „	„Dacia“ Orăștie.
29 „ „	„Surul“ în Racovița.
29 „ „	„Izvorul“ Alba-Iulia.
30 „ „	„Chiorana“ Șomcuta-Mare.
1 Mai „	„Geogeană“ în Geoagiu de jos.
4 Mai „	„Strugurul“ în Pianul de jos.
11 „ „	„Ajutorul“ în Șeica-Mare.
9 „ „	„Intreprinderile Forestiere Rom. Cluj.
18 „ „	Banca Aurora, Năsăud.
18 „ „	„Economia“ Cohalm.
17 Iunie „	„Someșana“ Dej.

Adunările generale ale băncilor noastre.

Numele băncii și sediul	Ziua adunării convocată
1. „Ajutorul“ Șeica-Mare	11 Mai 1924
2. „Albina“	29 Martie „
3. „Ardealul“ Arte grafice Cluj	19 Aprilie „
4. „Ardeleana“ Orăștie	17 Aprilie „
5. „Armonia“ Cincul Mare	28 Febr. „
6. „Auraria“ Abrud	32 Martie „
7. „Banca Agrară“ S. A. privit, Cluj	5 Martie „
8. „Banca Almajului“ S. A., Bozoviciu	9 Martie „
9. „Banca Centrală“ Cluj	19 Aprilie „
10. „Banca Aurora“ Năsăud	18 Mai „
11. „Banca Popoală“ Caransebeș	28 Febr. „
12. „Bărbat O. S. A.“ Mercurea-Ciuc	25 Martie „
13. „Bihoreana“ Oradea Mare	6 Martie „
14. „Cassa de păstrare“ Săliște	12 Aprilie „
15. „Chiorana“ Șomcuta-Mare	30 Aprilie „
16. „Colegialitatea“ Cluj	13 Aprilie „
17. „Concordia“ Gherla	25 Febr. „
18. „Concordia“ Uzdin	28 Febr. „
19. „Corvineana“ Hunedoara	24 Febr. „
20. „Creditul“ Zărnești	13-22 Aprilie „
21. „Creditul Bănățean“ S. A. Lugoj	26 Febr. 1924
22. „Crișana“ Brad	25 Martie „
23. „Dacia“ Orăștie	20 Mai „
24. „Decebal“ Deva	29 Martie „
25. „Doina“ Inst. de cred. Câmpeni	22 Martie „
26. „Economia“ Cohalm	18 Mai „
27. „Economul“ Cluj	31 Martie „
28. „Furnica“ Făgăraș	23 Febr. „
29. „Geogeană“ Geoagiu	1-15 Mai „
30. „Goronul“ Aiud	9 Martie „
31. „Grănițerul“ Dobra	6 Martie „
32. „Harghita“ Miercurea-Ciuc	25 Febr. „
33. Intreprind. Forestiere Rom. Cluj	9 Mai „
34. „Izvorul“ Alba-Iulia	29 Aprilie „
35. „Maramureșana“ Sighet	11 Aprilie „
36. „Matca“ Tebea	14 Aprilie „
37. „Minerva“ Beclean	29 Febr. „
38. „Mureșiana“ Reghin	15 Martie „
39. „Minerva“ Poiana-Mărului	13 Aprilie „
40. „Nădlăcana“ Nădlac	12 Aprilie „
41. „Noiana“, Noul Român	22 Martie „
42. „Opinca“ Ciachigărbău	22 Martie „
43. „Patria“ Blaj	22 Martie „
44. „Poporul“ Săliște	24 Febr. „
45. „Porumbăceana“ Porumbacul de jos	23 Martie „
46. „Prima Ardeleana de Asigurare“ Cluj	19 Aprilie „
47. „Sebeșana“ Sebeșul-Săsec	8 Aprilie „
48. „Silvania“ Șimleul-Silvaniei	7 Martie „
49. „Someșana“ Dej	17 Iunie „
50. „Strugurul“ Pianul de sus	4 Mai „
51. „Surul“ în Racovița	29 Aprilie „
52. „Technica Română“ S. A. Sibiu	22 Martie „
53. „Victoria“ Arad	2 Martie „
54. „Vlădeasa“ Huedin	28 Febr. „
55. „Vulturul“ Tășnad	1 Martie „

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

SITUAȚIUNE SUMARĂ

1923		1924	
31 Martie		22 Martie	29 Martie
ACTIV			
5,170,128.444	428,139.680 } aur depozitat (monete și lingouri)	6,017,176.587	6,017,176.587
526,513	1,689,111 } stoc metallic	678,552	727,699
4,145,407.436	103,250,539 } aur (lingouri)	5,858,328.761	5,935,590,141
259,389.318	4,637,049.114 } " (monete)	357,514,339	357,904,338
8,042,556	Argint și diverse monete	8,042,556	8,042,556
	Efecte scontate		
	48,538.650		
	180,772.500		
	110.8 0.668		
	69,921.832		
	214,458,500		
	72,642,662		
	141,815,838		
	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)		
	Impr. de 1.600 milioane (1914...1918)		
	" " 1.500 " (12 Mai 1919)		
	" " 1.000 " (16 Oct. 1919)		
	" " 200 " (1920 B. P.)		
	" " 400 " (30 Iulie 1921)		
	" " 2.500 " (5 Ian. 1921)		
	" " 200 " (30 Iulie 1921)		
5,282,825.535	Impr. Stat. p. modificarea moned.	4,073,000.066	4,073,000.066
7,026,699.077	Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920.)	7,025,994.172	7,025,992,955
92,821.721	" " 2 1/2 " (5 Ian. 1921.)	91,568,030	91,107,523
11,999.665	Casa de imprumut pe gaj agricultorilor și industria ilor	11,999,785	11,999,785
32,923,265	Efectele capitalului social	26,387,827	26,387,827
3,783.885	" fondului de rezervă	2,846,595	2,847,595
56,426.516	" amortizării imobilului, mobilierului	122,886,741	122,886,741
5,858,163	Imobile	10,923,726	11,674,850
14,839,244	Mobilier și mașini de imprimerie	26,961,182	27,749,753
160,003.523	Cheltuieli de administrație	10,792,988	12,259,630
35,477,886	Conturi curente	289,030,26	299,112,249
479,595,405	" de valori	692,564,786	680,352,227
22,786,747.952	" diverse	24,626,696.781	24,704,811,552
	PASIV		
12,000,000	Capital	12,000,000	12,000,000
72,887,296	Fond de rezervă	80,723,910	80,723,910
26,453,022	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor din imprime	70,705,631	70,705,631
15,469,995,702	Bilete de bancă în circulație	17,852,458,504	17,832,199,105
59,459,798	Profit și Pierdere	81,538,099	88,496,825
2,145,453,219	Dobânzi și beneficii diverse	455,352,069	555,344,949
15,000,498,915	Conturi curente și recepse la vedere	6,073,918,568	6,065,341,132
22,786,747.952	Conturi diverse	24,626,696.781	24,704,811,552
	31 Martie 1923. Efecte și alte valori de restituire		29 Martie 1924
11,505,102.608	326,632.742	Efecte și alte valori în păstrare	346,569.842
	9,164,334.000	Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului	8,553,500.000
	2,014,135.866	Efecte în gaj și în păstrare provizorie	2,733,579.044
		Conturi de ordin e	
1,771,128.773			
13,279,231.381		1,895,663.905	1,891,564,867
		13,498,636.931	13,515,213,753

Taxa : (Scont 6%
(Dobânda 7%

Crefarea și renunțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra plateriet în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la cheltuiala, ce vi-o pretind ei spre a-și face profituri speculative.

Vedeți, că economia oamenilor deștepți se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

„DACIA“

Institut de credit și de economii, societate pe acții în Orăștie.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii, societate pe acții „DACIA“ din Orăștie, prin aceasta sunt invitați la a

XXII-a adunare generală ordinară,

care se va ține la 20 Maiu 1924, la 10 ore a. m., în localul institutului.

Program:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul anual al Direcției, bilanțul anului 1923 și raportul comitetului de supraveghiere.
3. Eventual alte propuneri intrate conform statutelor.

Acționarii, care doresc a lua parte la adunarea generală în persoană sau prin plenipotențiar, să depună acțiunile și plenipotențele la casa institutului, în termenul său de 20 din statute, cel puțin în prezua adunării generale.

Orăștie, la 24 Aprilie 1924.

DIRECȚIUNEA.

Din profitul curat, cuponul cu No. 22 se va rescumpăra cu Lei 40 (20%)

ACTIVE

Contul Bilanțului.

PASIVE

121	Casa în numerar	46477	42	16	Capital social	50000	—
131	Efecte publice	29932	68	189	Fond de rezerva	15257	12
71	Împrumuturi pe cambii cu garanții	373.883	—	63	Depuneri spre fructificare	433349	85
128	Împrumuturi pe cambii cu acoperire	57.053	—	9, 117, 123,	Dividendă neridicată	1067	—
145	Mobilier	15025	—	152	Pro Diversi	1979	16
9, 10, 62, 122, 183	Conturi Curente	13441	57	35	Depozit de cassa	13040	71
13, 32, 134, 163, 168,	Timbre, proteste și vadiu anticipat	2866	85	22, 96, 191	Conturi Curente	3739	—
		538679	52		Profit transpus	420 98	
					Profit curat	18.125 65	18546 63
							538679 52

EȘTE

Contul Profit și Pierdere.

INTRATE

43	Interese	22431	14	2	Profit transpus	420 98	
47, 71, 87, 101, 161, 195,	Spese generale	19071	18	11, 118, 16	Interese și Provizii	63425	—
	Contribuție	3797	03				
	Profit transpus	420 98					
	Profit Curat	18.125 65	18546 63				
		63845 98					63845 98

Orăștie, la 31 Decembrie 1923.

Dr. Aurel Muntean m. p.
președinte

Buzdugan m. p.
director.

G. Cușuță m. p.
contabil.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în concordanță cu registrele principale și auxiliare.

Orăștie, la 24 Aprilie 1924.

Constanța Dănciță m. p.

Ioan Lăzăreanu m. p.

DELA TOATE BĂNCILE „SOLIDARITĂȚII“

ATÂT DELA CENTRALE, CÂT ȘI DELA FILIALELE LOR

se poate lua pe prețul original, modest și minimal, de

Lei 60. (șasezeci Lei.)

exemplarul din numerele iubilare ale „REVISTEI ECONOMICE“ de 25 ani.

NUMAI PENTRU ROMÂNI!

Funcționari de bancă, directori, membri ai consiliilor de administrație, cenzori, cum și pentru comerșanții, industriașii, meseriași și alți profesioniști români.

NUMĂRUL IUBILAR
DE 25 ANI

REVISTA ECONOMICĂ
ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare săptămânal sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII“ asociația Institutelor Financiare Române. Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Caza Vodă No. 10.
Directorul „SOLIDARITĂȚII“ ION I. LĂPEDATU Directorul revistei VASILE VLAICU

1898



1923

CUPRINSUL:

CONSTANTIN POPP: Trecutul și activitatea „Revistei Economice“ în primul 25 ani de viață.
D. RAȚIU: Amintiri din trecut despre activitatea economică.
VASILE VLAICU: Un sfârșit de viață din viața bancară a Românilor ardeleni și bănățeni.
Dr. ION LUPĂȘ: Contribuția țării noastre la naționalismul românesc.
EMIL A. CHIFFA: Creația din industria noastră țărănească.
Către viața de industrie și comerț ale Românilor ardeleni.

Pentru Românii din America
Prețul 1 Dolar

Prețul 60 Lei.

PENTRU ROMÂNII NOȘTRI
DIN AMERICA PREȚUL ESTE:

1 DOLAR

însă nu din cauze de speculație valutară, ci pentru-că chiar și în America o astfel de carte, de 224 pagini, format mare, hârtie carton și lucrare de prima calitate costă mult mai mult de 1 Dolar.

APRECIERI

Revista „Societatea de mâine“ scrie în numărul 3. dela 27 Aprilie a. c. următoarele:

„REVISTA ECONOMICĂ“ PREȚIOASA PUBLICAȚIE A ASOCIAȚIEI BĂNCILOR ROMÂNEȘTI „SOLIDARITATEA“ A ÎMPLINIT 25 ANI DE EXISTENȚĂ. DIN ACEST PRILEJ, CONDUCEREA DE AZI A „SOLIDARITĂȚII“ ȘI „REVISTEI“ REPREZENTATE PRIN DD. ION I. LAPEDATU ȘI VASILE VLAICU AU PUS LA ÎNDEMÂNA PUBLICULUI UN FOARTE ELEGANT ȘI BOGAT NUMĂR IUBILAR, CUPRINZÂND 224 PAGINI.

ARTICOLELE DD-LOR CONSTANTIN POPP, DOMINIC RAȚIU ȘI VASILE VLAICU NE DAU DATE ȘI REMINISCENȚE PREȚIOASE ASUPRA ÎNCEPUTURILOR ȘI TRECUTULUI „REVISTEI ECONOMICE“ PRECUM ȘI ASUPRA FRĂMÎNTĂRIILOR VIETII BANCARE A ROMÂNILOR ARDELENI ȘI BĂNĂȚENI — PÂNĂ ÎN ZILELE NOASTRE.

DISCURSUL DIN PARLAMENT AL D-LUI ION I. LĂPEDATU „LA CHESTIUNEA FINANTELOR ȚĂRII“, STUDIUL D-LUI SABIN CIORANU ASUPRA „CONTOCORENT“-ULUI ȘI INFORMAȚIILE D-LUI EMIL A. CHIFFA ASUPRA „INDUSTRIEI NOASTRE TEXTILE“ FORMEAZĂ PREȚIOASE IZVOARE DE CUNOȘȚINȚE ȘI INFORMAȚII ÎN MATERIE ECONOMICĂ.

EXTREM DE IMPORTANTĂ ȘI UN ADMIRABIL ÎNCEPUT ESTE „EVIDENȚA“ COMERCIANȚILOR, INDUSTRIAȘILOR, MESERIAȘILOR ȘI ALTOR PROFESIONIȘTI ROMÂNI, ÎNTOCMITĂ DE D-L VASILE VLAICU. FELICITĂM CONDUCEREA DE AZI A „REVISTEI ECONOMICE“ ȘI RECOMANDĂM CU CĂLDURĂ ATENȚIEI PUBLICULUI REVISTA ȘI NUMĂRUL EI IUBILAR.